



亚洲杯1/4决赛(1月22日)

中国队 0:2 澳大利亚队

雨中的布里斯班没有奇迹。22日晚,中国男子足球国家队0:2败给东道主澳大利亚,停止了在亚洲杯上继续前进的脚步。小组赛三战全胜,创参加亚洲杯以来的小组赛最好成绩;连续打破多年不胜对手的纪录,令人直呼“任性”;踢出野心、打出血性,让亿万球迷和非球迷重新坐在电视机前“刷爆”微博和朋友圈……尽管遗憾止步八强,但这支国足赢得了掌声,也重新赢回了尊严。当亚洲杯中国男足止步八强,很多球迷喊出“赢了,我们一起狂,输了,我们一起扛”的口号。多年以后,当这段经历被再次提起,它会被描绘为昙花一现,还是中国足球复兴的起点?问题的答案,需要所有中国足球的参与者共同书写,就从现在开始。

这一次——

亚洲杯能否成国足觉醒的起点

本报记者 刘 峤

球员表现 值得“点赞”

负于“澳洲袋鼠”,是国足正常实力的体现。一方有16名球员拥有世界杯经验,另一方已连续3届无缘世界杯亚洲区10强赛;一方有13名球员效力欧洲,另一方全部队员均来自本土联赛……更不用提攻进两球的卡希尔已有5粒世界杯进球。

尽管如此,中国队仍在上半场比赛中依靠快速反击把对手吓出汗;最后时刻也未放弃进攻,顽强拼到最后。虽然输球总是令人遗憾和失望,但球员的表现值得“点赞”。

理性来看,亚洲杯让我们看清了目前这支国足在亚洲的定位:保证前八,争取五六。主教练佩兰曾提出,要让国足在2016年排到亚洲前五。由此来看,这个目标“跳一跳就有希望”,而抢到2018年俄罗斯世界杯的4.5个参赛席位,也绝非镜花水月。

更重要的是,这支平均年龄只有24.4岁的国家队从亚洲杯的比赛中收获了久违的信心。只要团队目标一致、做好准备,教练精心选材,战术得当,球员团结一心、正常发挥,中国队完全能够赢下实力相当或略高于自己的对

手,将“时间不多了”、“打平就出线”、“洗洗睡吧”的命运潇洒地留给别人。

明明白白地输,堂堂正正地赢,这才是足球世界应有的“常态”。

“任性”发挥 有迹可循

“冰冻三尺,非一日之寒”,对中国足球而言,这句话正着听反着听都没错。

亚洲杯前,外界对国足晋级前景的预测悲观。自2002年世界杯以来,中国足坛的“假赌黑”、违背规律的“政策足球”、“行政足球”,导致中国足球屡次错失发展机遇,逐渐同世界乃至亚洲先进水平脱轨,也让很多球迷离开了球场。

郝海东、范志毅、李金羽……很多球迷的记忆也同中国足球一样,停滞在了那个曾经“辉煌”过的年代。此后,诸如谢亚龙、杨一民、南勇甚至更早的龚建平、“甲B五鼠”,记录了国足一段段糟心的记忆。

在此过程中,中国男足也丢掉了精气神,平日里摆架子、关键时掉链子,几乎使国足成为“臭脚”的代言人和“段子”的发源地。

为何在亚洲杯比赛中,国足面貌仿佛在一夕之间焕然一新?其

实,队员们的出色表现并非无迹可寻。

联赛的繁荣,显然是中国足球的缩影。2014年,中超联赛的上座率傲视亚洲,位列全球第9。一方面,这与房地产和金融资本的涌入息息相关,高水平外教和外援的到来,不仅助推了球市,也把先进的技术理念带到了联赛。另一方面,尽管“金元足球”和“功利足球”的质疑仍存,但不少俱乐部的“金主”也下大力气投资青训。如今这支国家队里的不少年轻队员,正是这些青训营的“产品”。

而在政策层面,利好消息不断。足球改革成为体育管理体制改革的排头兵,校园足球归口教育部、国务院意见提出按市场原则确立体育赛事转播收益分配机制……国足在亚洲杯上的表现,正是一段时间以来,从上到下革新发展的阶段性成果。

解决问题 继续上路

属于中国队的亚洲杯结束了,但中国足球的新征程才刚刚开始。

亚洲杯期间,足球圈还发生了几件大事。比如,万达集团董事长王健林入股西甲马德里竞技,中国公司合力万盛收购荷兰海牙俱乐部,“十年冠名裸奔”的中甲联赛迈出了商业开发第一步。如此一来,中国球员有望接二连三“走出去”,国内联赛的繁

荣也可期待。

着眼2018年世界杯和2016年奥运会,“国字号”队伍如何建设;联赛如何实现真正的管办分离,在运作上更加职业化;校园足球如何解决从顶层设计到具体执行的一系列问题……趁热打铁,这些疑问不妨一并探索和解决。

当然,成长的不只是国足本身,还有球迷。

当终场哨响起,布里斯班现场的中国球迷举起手机,用灯光摆出一面星空墙,献给那些因输球而红了眼眶的国足队员们;而现场直播的最后一个画面,是几名正在收拾看台垃圾的球迷背影——此前,中国球迷高素质表现,已赢得各国赞誉。但愿足球同我们的国家一样,贡献出更多的正能量,继续努力,不负众望。



亚洲杯新星

评侃亚洲杯

“拼命三郎”孙可的“拼命”哲学

本报记者 彭训文



在澳大利亚队的成熟控制和娴熟传接面前,国足遗憾地未能更进一步。不过,国足队员们表现出来的韧劲和血性还是能让球迷们感到满意。这其中,孙可就是这样一个“拼命”的人。

在这场对阵东道主澳大利亚的比赛中,面对对手凶狠的逼抢和不占优的身体对抗,孙可用不知疲倦的奔跑和拼搏来弥补差距。在和朝鲜的小组赛中,他更是拼到头缠绷带,直到抽筋倒地离场。

只要站上赛场就得玩儿命,这是主帅佩兰对中国队的要求,也是孙可一贯的比赛“哲学”。在孙可的“字典”中,他只信奉一句话:“只要我在场上哪怕1分钟,我都会去拼!”

他的启蒙教练孟令顺说,这和他从小的经历息息相关。这个徐州小伙子被亲友和球迷亲切称为“二蛋”,在徐州话里,“二蛋”有“贱名好养”之意。今年26岁的孙可,从小就觉得自己“挺笨的”,“只能靠努力和勤奋去弥补这些短板”。据说,上小学时他爸爸训练他的方法,就是跟着自行车后面跑步上学,寒来暑往从不间断。一段公交车都要40分钟的路程,锤炼出一个球场上跑不死的孙可。如今,孙可每场比赛的平均跑动距离基本上维持在1.3万公里左右,在中超,这个数据首屈一指。

然而,孙可的足球路充满了坎坷。2001年舜天组建U13梯队,孙可因病错过选拔,后来二次推荐才搭上了“末班车”。5年后,孙可进入舜天一队打中甲,但在板凳上坐了两年。2010年他还患上急性胃炎,因为希望能打比赛,他带病坚持拖成了慢性胃炎,最后不得不离队养病,甚至还差点因此告别赛场。2011年塞尔维亚老头德拉甘入主舜天,孙可才终于开始崭露头角。上赛季高洪波入主舜天,孙可依靠任劳任怨的努力,成长得更全面了。

在入选国家队后,身为右前卫的孙可,依靠“拼命”,先后得到了国家队教练卡马乔、傅博、佩兰的赏识。而最让人记忆深刻的,是他在国足耻辱性负于泰国队比赛中不知疲倦的奔跑,球迷赠给了他“拼命三郎”的绰号。对于孙可,佩兰同样不吝赞美之词:“孙可左右脚都可以踢球,而且很灵活,个人能力出众。另外他在场上拼搏精神很足,总是在不惜体力地奔跑,这样的球员永远是球队需要的。”

谈到本次亚洲杯的收获,孙可表示:“我们的收获就是不会放弃任何比赛,我们每场比赛无论是面对逆境还是逆境,都会坚持到最后。”有态度的孙可,有态度的国足,这样的国家队和球员,怎能让人不喜欢?我们相信,我们有理由期待更多。

输球不输人 国足有希望

申孟哲

布里斯班,澳大利亚第三大城市,毗邻著名的阳光海岸。但22日的布里斯班没有阳光。中国队和东道主的比赛开场前,天空中已经飘起了雨。场边的球迷,有许多直接套上了简易雨衣——他们当中有的从悉尼、墨尔本飞来,有的从新西兰飞来,甚至有的从中国飞来。

因为从未有过的“亚洲杯小组赛三战全胜”战绩,也因为此前中国队在小组赛中表现出的技战术能力和焕然一新的精神面貌,这场亚洲杯八强战开始前,人们对这支年轻的中国队寄予了极高的期待。

我也一样。在预期中,虽然东道主实力强大,且除了小组赛最后一场外表现出色,但中国队也不是没有机会。相较于打法更加欧化的东道主,我们在速度、灵巧度、小技术方面应该都有一些机会和优势。

但比赛的形势却几乎形成了一边倒。上半场,澳大利亚80%的控球率,超出中国队3倍多的传球次数,角球、射门、过人……每一项的数据都是压倒性的。而在下半场连入两球后,中国队迫于压力攻出来,控球上有一定回升,但其他各项数据,依然处于下风。所以说,这是实力的差距。

本场比赛前,中国队对阵澳大利亚队的3场正式比赛,两胜一平。但优异的成绩并不能代表什么——澳大利亚队已经连续三届进入世界杯决赛圈,中国队却连亚洲区的十二强赛都进不去了;澳大利亚的球员中有许多已经奔赴世界最高水平的欧洲赛场,中国队留洋的球员却越来越少。

足球虽小,但却是一项系统工程。这项工程,如果发展得好,就会越来越形成良性循环:球队踢得好,球迷喜欢看,社会有认可度,更多的家长会把孩子送去踢球,职业化的联赛水平也会进一步提高。反之的恶性循环则是难以短时间扭转的:足球失去了发展的良性土壤,足球人口减少,职业化水平上不去,制约整体的足球水平。

本场比赛,中国的小伙子们拼到了最后。有人抽筋,有人受伤,但无人放弃。他们只是历史性地碰上了强大的对手,很多力气使不出去,很多对方的招式招架不住。如主教练佩兰在赛后承认的,澳大利亚确实踢得好。这场,我们确实技不如人。

说到这里得提一句,佩兰是个好教练。虽然相对于前任,他可能名气一般,薪水不高,但他更加勤奋,排兵布阵也更加有针对性。正是因为他“神奇换人”,中国队前几场才给了我们那么大的惊喜。

更让我们惊喜的是这次陪伴中国队出征的球迷——在遥远的澳大利亚,红色的海洋,让在异国他乡的国足仿佛似在主场。有年轻人,也有中年人。他们会在进球的时候喊“国足,任性”,也会在国足输球之后全体起立,打开手机的灯光,给队员们挥动一片星光的海洋;他们会在比赛开始前高唱国歌,会在国足落后时依然喊“加油”,会给输球的队员鼓掌,也会在赛后自发收拾垃圾,安静离场。

所以你看,这么多年,球迷还是不离不弃。因为这是我们的天然主队,因为我们对足球的热爱。国足的小伙子们输球不输人,中国足球也因为这次比赛而迎来了一场继续改变的契机。前进吧,国足!我们真的还未赢够。

2015亚洲杯球队统计(全场) www.csldata.com

中国		澳大利亚
0	进球	2
36.3%	控球率	63.7%
12	射门数	22
5	射正	9
3:5	射门被封堵/被扑救	3:7
5	远射	9
2	角球	10
4	前场任意球	9
2	前场30米任意球	3
5	后场任意球	3
32	界外球	31
10	犯规	7
2	越位	2
1	黄牌	1
0	红牌	0
20	攻入前场30米区域	31

众说国足

“本场比赛结果反映了两个队的差距,但是我对队员没有丝毫抱怨,他们尽了全力。”——中国队主帅佩兰赛后表示

“正视差距,修炼内功,怀揣信念,在希望中前行,我们的国家队未来可期,加油!”——国足官方微博

“结果真的不重要,重要的就是这种不放弃的精神!”——球迷赛后评论

“我们要脚踏实地……我们看到自己的特点和不足,在正常的轨迹慢慢往上爬。”——国足队长郑智总结说

欢迎扫描二维码,或搜索“JITZHZ”,关注本版微信公众号(“金台体坛纵横”),第一时间了解版内精华,深入透视海内外体坛最新动态。